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Abschlussprüfung 
für Rechtsanwaltsfachangestellte 

Winter 2024/25 

Name: «NameAzubi» 

Vorname: «VornameAzubi» 

Kenn-Nr.: «KennNr» 

Ort: «Berufsschule_TS_L» 

Datum: 29.11.2024 

Prüfungsfach: Vergütung und Kosten 

Bearbeitungszeit: 90 Minuten 

Zugelassene Hilfsmittel: 
 

- Gesetzessammlung „Habersack“, 
- Aktuelle Gesetzestexte ohne Erläuterung 
  und Kommentierungen, 
- Taschenrechner, 
- Gebührentabellen ohne Ausweis von  
  Auslagenpauschalen und Umsatzsteuer, 
- Kalender 

  

Erster Prüfer 
 

 Zweiter Prüfer  

 Punkte  Punkte 
  

Datum 
  

Datum 
  

Name, 
Unterschrift 

  
Name, 
Unterschrift 
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Bearbeitungshinweis: 
Bei den Abrechnungen müssen nur die Gebühren und Auslagen berechnet werden. 
Die Berechnung der Zwischensummen, der Umsatzsteuer sowie des 
Gesamtergebnisses ist nicht erforderlich, sofern dies nicht ausdrücklich verlangt wird. 
 
1. Aufgabe (20 Punkte) 
Auf welchen Gebührensatz beläuft sich eine volle Verfahrensgebühr (ohne 
eventuelle Ermäßigung) bei einem Auftraggeber? Geben Sie den jeweiligen 
Gebührensatz und die jeweilige Nummer des Vergütungsverzeichnisses an. 
 
 

Verfahren Gebührensatz VV-Nr. 

erstinstanzliches Erkenntnisverfahren vor dem LG   

Verfahren auf Erlass eines Vollstreckungsbescheids   

Zwangsgeldverfahren nach § 888 ZPO   

Berufungsverfahren vor dem LAG   

Revisionsverfahren vor dem BAG   

Revisionsverfahren vor dem BGH   

Verfahren auf Erlass eines Mahnbescheids   

Vertretung des Antragsgegners im Mahnverfahren   

Beschwerdeverfahren gegen eine Entscheidung des 
FamG zum Umgangsrecht   

Beschwerde gegen einen 
Kostenfestsetzungsbeschluss    
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2. Aufgabe (9 Punkte) 
Der Anwalt fordert für seinen Mandanten außergerichtlich vom Schuldner eine 
Zahlung i.H.v. 10.000,00 €. Die Tätigkeit des Anwalts ist insoweit weder umfangreich 
noch schwierig. Der Schuldner zahlt daraufhin 4.000,00 € und verweigert weitere 
Zahlungen. Daraufhin erhebt der Anwalt auftragsgemäß Klage wegen der restlichen 
Forderung i.H.v. 6.000,00 €. Auf Vorschlag des Gerichts wird ein schriftlicher 
Vergleich geschlossen, wonach der Kläger noch weitere 3.000,00 € erhält. 
 
Berechnen Sie die Vergütung des Anwalts (ohne Umsatzsteuer). 
 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
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3. Aufgabe (26 Punkte) 
Der Mandant M ist zur Zahlung eines Betrages i. H. v. 30.000,00 € verurteilt worden. 
Er beauftragt Rechtsanwalt A, Berufung einzulegen. Dieser legt gegen das Urteil 
Berufung ein und fordert die Gerichtsakte zur Einsicht an. Dafür zahlt er 12,00 € 
Aktenversendungspauschale an die Gerichtskasse. Nach Akteneinsicht rät A dazu, 
die Berufung nur wegen 20.000,00 € durchzuführen. M folgt dem Rat. Er zahlt 10.000 
€ an den Kläger und beauftragt A, die Berufung nur im Umfang von 20.000,00 € 
fortzuführen. Rechtsanwalt A begründet daraufhin die Berufung mit dem Antrag, das 
Urteil des LG dahingehend abzuändern, dass die über 10.000,00 € hinausgehende 
Klage abgewiesen wird. Rechtsanwalt B beantragt für den Beklagten die Berufung 
zurückzuweisen. Es kommt zur mündlichen Verhandlung, in der ein Vergleich 
geschlossen wird. 
 
Berechnen Sie die Vergütung für Rechtsanwalt A und Rechtsanwalt B mit 
Umsatzsteuer. 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
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Weiter zu der Lösung zu Aufgabe 3. 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
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4. Aufgabe (17 Punkte) 
 
Die Staatsanwaltschaft ermittelt gegen den Mandanten nach einem Verkehrsunfall 
wegen des Verdachts der fahrlässigen Körperverletzung. Dieser beauftragt daraufhin 
Rechtsanwalt R mit seiner Verteidigung. Aufgrund dessen Einlassung wird das 
Verfahren nach § 170 Abs. 2 StPO eingestellt. Allerdings gibt die Staatsanwaltschaft 
das Verfahren wegen des Verdachts einer Ordnungswidrigkeit an das 
Straßenverkehrsamt ab. Das Straßenverkehrsamt erlässt wegen Vorfahrtsverletzung 
einen Bußgeldbescheid i.H.v. 40,00 €. Hiergegen legt der Verteidiger Einspruch ein, 
nimmt diesen aber nach Akteneinsicht wieder zurück. 
 
Welche Vergütung steht dem Verteidiger (ohne Umsatzsteuer) zu? Gehen Sie 
von den Mittelgebühren aus. 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
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5. Aufgabe (7 Punkte) 
Für den Kölner Mandanten hat Rechtsanwalt R aus Köln vor dem LG Hamburg Klage 
auf Zahlung von 7.000,00 € erhoben. Zum Verhandlungstermin wird in Hamburg 
Rechtsanwalt T als Terminsvertreter bestellt. T nimmt am Termin zur mündlichen 
Verhandlung teil. Da der Beklagte nicht erscheint, beantragt T den Erlass eines 
Versäumnisurteils. Der Beklagte legt anschließend Einspruch ein, den das Gericht 
durch Urteil nach § 340 ZPO ohne mündliche Verhandlung als unzulässig verwirft. 
 
Berechnen Sie die Vergütung von Rechtsanwalt R und T. 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
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6. Aufgabe (5 Punkte) 
Die Eheleute A erhalten einen Mahnbescheid mit dem sie als Gesamtschuldner auf 
3.000,00 € in Anspruch genommen werden. Sie beauftragen Rechtsanwalt R, gegen 
den Mahnbescheid Widerspruch einzulegen, was dieser auch veranlasst. 
 
Berechnen Sie die Vergütung des Anwalts (ohne Umsatzsteuer). 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
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7. Aufgabe (9 Punkte) 
Rechtsanwalt R hat für seinen Mandanten einen Mahnbescheid über 8.000,00 € 
erwirkt. der Antragsgegner legt Widerspruch ein, so dass die Sache an das LG 
abgegeben wird. Dort erkennt der Beklagte die Forderung an, so dass ein 
Anerkenntnisurteil im schriftlichen Verfahren ergeht. 
 
Berechnen Sie die Vergütung für Rechtsanwalt R ohne Umsatzsteuer. 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
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8. Aufgabe (7 Punkte) 
Rechtsanwalt R wird dem Mandanten M im Rahmen der Prozesskostenhilfe für die 
Abwehr einer Klage auf Zahlung von 8.000,00 € beigeordnet. Vor der mündlichen 
Verhandlung wird die Klage in Höhe von 3.000,00 € zurückgenommen. Im Termin 
schließen die Parteien einen Vergleich über die verbliebenen 5.000,00 €. 
 
Berechnen Sie die Vergütung des Rechtsanwalts, die er mit der Landeskasse 
abrechnen kann. 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 


